

# 加强劳务协作 助推脱贫攻坚

## 京蒙劳务协作助力内蒙古人社扶贫攻坚战

为全面贯彻党中央、国务院关于打好脱贫攻坚战的决策部署,内蒙古自治区人力资源社会保障部门坚持把京蒙劳务协作作为贯彻落实《全面深化京蒙扶贫协作三年行动框架协议》的重要抓手,积极主动与北京市人力资源社会保障部门沟通协调,携手助推我区脱贫攻坚决战决胜。

2018年以来,京蒙双方人社部门坚持精准对接、精准脱贫、精准扶贫的基本原则,对口帮扶支援区持续为受援旗县挖掘劳动力就业岗位,提供职业需求信息,搭建转移就业桥梁,受援旗县通过广泛走访调查,完善建档立卡贫困劳动力资源信息和数据库,及时提供劳务协作对接服务,建立了跨区域、常态化信息共享机制,实现了劳动力供需信息精准对接。

### 京蒙桥 一头连着首都 一头牵着北疆

从祖国首都到北疆草原,高质量的互动和对接频繁开展,如同架设起一座京蒙对接的连心桥,一头连着首都,一头牵着北疆草原。来自北京的资金、技术、人才和理念在广袤的草原落地生根,来自内蒙古大草原的特色农产品在京城受到了青睐。

每当提起李志军时,当地群众都会竖起大拇指,交口称赞。他在当地农牧民心中树起了一面致富带头人旗,已成为当地群众学习的好榜样。

临近年关,李志军正在忙着组织特色农产品货源运往北京。李志军是兴安盟扎赉特旗巴彦乌兰苏木吉日嘎嘎嘎查人。他带头成立农业专业合作社,大面积承包耕地,采用新技术种植特色产业白玉米和黑小麦,并带动当地农牧民加入。今年,他们种植的特色农作物都获得了丰收。得益于京蒙协作扶贫在信息上的无缝对接,建立了区域间常态化信息共享机制,扎赉特旗的畜土特产品,在北京有了畅销的平台。让更多的人看到了祖国北疆亮丽风景线,让更多的人进一步了解了美丽的扎赉特旗,让更多的人品尝到了扎赉特旗的美味。

这几天,林西县贫困人口就业创业服务中心大厅总是挤满了前来报名参加培训的群众。

通过“互联网+就业服务”,使贫困人口在林西县就可以获得北京市就业岗位信息,实现与北京企业网上面试、接受北京优质培训机构培训,为贫困人口就业脱贫提供便利服务。2018年,北京无忧草集团与赤峰市林西县共同投资1447.3万元,创建了集求职信息推荐、技能培训、创业培训、远程面试、政策咨询等就业服务为一体的综合性就业创业服务平台。林西县贫困人口就业创业服务中心,为贫困劳动力提供劳务中介、技能培训和创业培训、政策咨询等就业创业服务。北京无忧草集团还在林西县成立了衡惠无忧(林西)家政服务公司、衡惠无忧(林西)人力资源有限公司、衡惠无忧(林西)职业技能培训学校,直接为林西县贫困劳动力提供便捷服务。衡惠无忧(林西)职业技能培训学校自2018年5月开办至今,共组织举办12期培训班,参加人员536人,培训后实现就业298人。

锡林郭勒盟苏尼特右旗和北京大兴区是对口帮扶单位,在双方的不懈努力下,签订了合作协议,并将培养创业致富带头人作为帮扶的重点工作,积极开展。2018年至今,共组织全旗68名创业致富带头人参加培训,带动贫困人口稳定就业152人,赴京就业11人。考虑到基层贫困人口受生产生活和地域限制,无法接受常规培训,苏尼特右旗积极探索创新培训模式,开创“乌兰牧骑式巡回就业技能培训班”,对基层农牧民和贫困户进行上门服务培训,提升了贫困劳动力的技能水平,得到了广大农牧民的高度认可和一致好评。

2019年1月出台的《苏尼特右旗就业扶贫车间认定及奖补办法》,对企业积极参与就业扶贫、吸纳较多建档立卡贫困劳动力就业并符合扶贫车间认定条件的,认定为扶贫车间,给予补贴奖励。截至目前,共有7家企业和合作社申请认定扶贫车间,完成认定6家。内蒙古嘉利节水灌溉有限责任公司已被认定为国家级就业扶贫车间,安置建档立卡贫困劳动力39人。

为了提升建档立卡贫困劳动力输出的组织化程度,京蒙双方联手搭建劳务对接平台,定期开展建档立卡贫困劳动力专场招聘会,推进建档立卡贫困劳动力与用人单位的精准对接。2018年以来,全区共召开专场招聘会152场,用人单位提供就业岗位213674个,就地就近实现就业19093人,建档立卡贫困劳动力赴京就业898人。

京蒙双方针对建档立卡贫困劳动力自身需求和市场需求,立足受援地区区域特色,把家政服务、养老护理、民族特色手工业、种养殖业等作为重点项目,大力举办建档立卡贫困劳动力专项技能培训班和创业培训班,提升建档立卡贫困劳动力就业创业能力,促进其稳定就业创业。北京部分支援区对受援旗县跨区域参加培训的建档立卡贫困劳动力还给予了交通和生活补助。2018年以来,举办京蒙劳务协作培训班513期,培训建档立卡贫困劳动力19597名。

借助北京培训资源优势,通过“请进来,走出去”的方式,积极培育农村经济带头人,提升家庭服务师资质水平和经理人经营能力。2018年以来,北京为我区培训贫困地区经济带头人403人,培训家庭服务师208人,培训家庭服务企业经理人8人。北京市人社局无偿为我区培育养老、育婴、家政专业教师30名,从省级层面助推我区家庭服务职业化发展。



### 京蒙携手 打造扶贫新样本

2019年3月14日上午,在震耳欲聋的鞭炮声中,禹钦面食正式开业了。

这是内蒙古赤峰市翁牛特旗新春时节,面食店的店主王秀华怎么也不会想到,自己一个建档立卡贫困户能够在街上亮堂堂地开上一家饭馆,多亏了京蒙扶贫的好政策,这在两年前是做梦也不会想到的。

43岁的王秀华是赤峰市翁牛特旗山乡沟门村人,2017年被确定为建档立卡贫困人员。已离异5年的她,独自拉扯大两个女儿,生活的艰辛,没有压垮王秀华,为供两个女儿上学,她没少吃苦,但难以摆脱贫困现状。

2018年5月在翁牛特旗就业服务局的关心和关怀下,王秀华被安排到京蒙帮扶劳务协作实训基地参加了中式面点技能培训班。

在培训班学习期间,她不仅掌握了面点的制作技艺,同时在她心里也萌发了自主创业开面店的激情。

自主创业想法有了,最大的问题直接摆在了她面前,没

有创业启动资金。翁牛特旗就业局了解到这一情况后,迅速行动,加强沟通协调,成功帮助王秀华申请到资金10万元,帮助王秀华成功实现了自主创业,使她成为翁牛特旗贫困劳动力自主创业扶持政策的第一个受益者。

王秀华开饭馆,这标志着翁牛特旗第一个建档立卡贫困劳动力使用创业担保贷款自主创业成功,实现了从贫困人员到创业店主的华丽蜕变。目前,她平均每天的纯收入都在100多元。

2019年1-11月,京蒙人社部门携手,组织开展了职业技能、家政服务业等多种业态的职业培训,有效提高了建档立卡贫困劳动力就业增收致富能力。截至目前,全区共举办京蒙劳务协作培训班398期,培训建档立卡贫困劳动力16425人。

京蒙劳务协作从对口帮扶重点地区只有赤峰市、乌兰察布市,到新增通辽市、兴安盟,再到北京市16个区携手内蒙古7个盟市的31个国贫旗县,扶贫协作的模式不断升级,共同富裕的新苗结出累累硕果。



### 帮扶 对上了口

北京向西一步,就是乌兰察布。2018年6月5日的乌兰察布,正是避暑之都,即将迎来北京方向客人最佳的季节。京蒙双方在乌兰察布市察右后旗,举行了京蒙劳务协作扶贫行动签约仪式,并召开了京蒙劳务协作扶贫行动座谈会,内蒙古自治区31个国贫旗县分别与北京市16个对口区签订了《京蒙劳务协作扶贫行动协议》,就此拉开京蒙携手助力脱贫攻坚的序幕。

7月26日,自治区人社厅厅长那伟清与北京市人社局局长徐熙签署了以供求信息交流、就业帮扶活动、家政服务对接、职业技能培训、师资队伍建设和人才智力支持等为主要内容的《北京市人力资源社会保障局、内蒙古自治区人力资源社会保障厅扶贫协作框架协议》。

签约后,签约旗县主动与北京帮扶区落实协议内容,扎实推进京蒙劳务协作扶贫行动,政策发力、合作保障,推动协议落到实处。为了及时掌握京蒙劳务协作扶贫行动推进情况,充分发挥京蒙劳务协作平台促进贫困劳动力就业的作用,自治区人社厅先后建立了京蒙劳务协作扶贫行动推进情况月报告制度,实施了京蒙劳务协作三年行动计划,制定了京蒙劳务协作扶贫专项行动考核工作制度,明确了目标任务,提出了具体措施,制定了考核范围和内容,确保了各项协作有序推进。

2019年9月24日,离“双十一”还有一个多月,电商达人王媛媛通过和察右中旗邮政局合作,经邮乐购平台一个半小时便完成销售胡萝卜25000单(每单5斤)。

王媛媛所在的内蒙古乌兰察布市察右中旗是全国592

个扶贫开发工作重点旗县之一。大学毕业后在外一直从事电子商务工作的王媛媛,2016年回乡探望父母时,看到家乡脱贫攻坚如火如荼,深有感触。她决定为家乡摘掉这个“穷帽子”做点事情。

2018年9月,王媛媛注册成立内蒙古科农智慧农业有限责任公司,其宗旨是通过电商创立品牌和产品,把家乡的农产品销往全国各地,但产品都是农户的初级产品,如何才能赢得市场青睐?于是,她十几次往返北京,与京东、钓鱼台、尚浓智库等农业供应链企业进行谈判和学习。同时利用培训班朋友圈的企业代销,蒲公英茶和雪菊,深受顾客喜欢,通过这两个单品先打通了销售渠道。

在旗委政府和北京房山区及相关部门的支持和鼓励下,多次参加京蒙对口帮扶的业务培训和产品展示,把察右中旗的优质农产品带入北京市场,7月11日签订了20吨农产品销售协议(燕麦、燕麦、胡麻油、贝贝瓜等)。

目前,王媛媛利用京蒙对口帮扶的对接单位,采取“电商平台+公司+合作社+农户(贫困户)”运营形式,已与当地11家合作社达成合作协议,共带动361户建档立卡贫困户通过产业扶贫,实现脱贫增收。

像王媛媛一样,全区许许多多的电商达人,通过电商平台、文化创意、品牌建设等一系列手段,整合当地优质农特产品资源,联合对口地区和单位,使农牧民的产品走出封闭的村庄,飞到千家万户,同时吸纳更多的贫困劳动力,实现在家门口就业,从而带动更多人走上脱贫致富道路。

### 变输血为造血

冬日里阳光的余晖散去最后一点温热的时候,新花才开始收拾店铺里的各种家具,准备回家。每天的这个时候,她现做的奶制品都已售罄告罄。

新花是锡林郭勒盟正镶白旗星耀镇永明村的建档立卡贫困户。2016年遭遇车祸,因治疗变卖了家中所有值钱物件、牲畜等,因灾被列为建档立卡贫困户。2019年4月12日至4月19日,她参加了由正镶白旗就业局组织举办的京蒙协作奶制品加工培训班。通过学习培训,激发了脱贫致富内生动力,经考察市场,新花觉得要想在市场上占有一席之地,就必须树立自己奶食品的特色与品牌,她决定现做现卖。

经过近3个月的紧张筹备,新花的奶制品店铺终于开业了,该店铺位于旗内街区主干道,地理位置优越,由于她的奶制品是现做现卖,消费者既可以现场看到奶制品的制作流程,也可以品尝后再考虑是否购买,这样公开透明的买卖,充分尊重了消费者的知情权,消费者对奶制品的食品安全等相关问题也就可以放心了,加之其精湛的奶制品制作工艺,吸引了很多消费者。她的奶制品口感好、味道醇香,前来购买奶食品的人越来越多,经济收益也越来越好,日子也越来越红火。目前,奶制品日销售额平均每天可达3000元左右。

京蒙协作对接扶贫以来,自治区借助北京的输血之力,强化主体自身造血功能,完善政策措施,加大政策支持力度,进一步做好就业扶贫工作,力促建档立卡贫困劳动力就业创业。

就业,就是最大的民生。自治区立足实际,结合实施乡村振兴战略,依托贫困嘎查村“一村一品”特色扶贫产业体系建设,鼓励支持建立就业扶贫基地,辐射带动周边贫困劳动力就业。支持各地根据建档立卡贫困劳动力就业意愿和市场需求,大规模开展职业技能培训。同时,引导和支持企业在贫困地区建立劳务培训基地,面向有培训需求的贫困劳动力开展有针对性的精准培训。

锡林郭勒盟针对农村牧区地广人稀、交通不便、信息闭塞的实际,创新服务方式,开通了就业创业服务微信公众平台,通过就业创业服务微信客户端+就业扶贫模式,将建档立卡贫困劳动力全部纳入微信服务客户端,使广大贫困劳动力随时随地都能得到指尖上的就业创业服务。

为了促进劳动力稳定就业,自治区加大了对贫困劳动力的就业援助力度,通过开发乡村道路维护、保洁保绿、治安协管、草场林地管护、养老护理等各类公益性岗位,优先安置建档立卡贫困劳动力就业,并比照就业困难人员补贴办法,标准落实岗位补贴和社会保险补贴。目前,公益性岗位已累计安置贫困劳动力16843人。

充分发挥失业保险促进就业作用。在继续执行失业保险阶段性降低费率政策的基础上,提高了深度贫困地区企业护航行动稳岗补贴标准,对深度贫困地区的失业保险参保企业,将稳岗补贴提高到该企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的60%。

内蒙古打赢脱贫攻坚战,离不开北京的支持。下一步,自治区人社厅将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,突出扶贫与扶志扶智相结合,迎难而上,攻坚克难,着力补短板、强弱项、激活力、抓落实,力争在京蒙劳务协作专项扶贫行动上取得更大的成绩。

(本版文/图均由自治区就业服务局提供)

